

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Norbert Hackbusch (DIE LINKE) vom 21.08.14

und Antwort des Senats

Betr.: Quartiersfonds

Am 9. Juli 2014 verkündete die SPD-Fraktion, „dass es im Rahmen der Haushaltsberatungen des Senats gelungen ist, (...) den Quartiersfonds im Doppelhaushalt 2015/2016 auf insgesamt 4 Millionen Euro aufzustocken.“

Ein aktueller Beschluss des Hauptausschusses der Bezirksversammlung Altona macht unter der Überschrift „Die geplante Erhöhung des Quartiersfonds für 2015/2016 reicht nicht!“ allerdings deutlich, dass die Bedarfe im Bezirk deutlich größer sind:

216.000 Euro, die im Haushaltsjahr 2014 aus dem Quartiersfonds für den Bezirk Altona bereitgestellt wurden, stand ein Antragsvolumen 380.000 Euro gegenüber. (Drs. 20-0143E)

Vor dem Hintergrund der finanziell problematischen Situation diverser Einrichtungen im Bereich der Stadtteilkultur ist davon auszugehen, dass zwischen den Antragsvolumina beziehungsweise den Bedarfen der Stadtteilarbeit und den bereitgestellten Mitteln aus dem Quartiersfonds in allen Hamburger Bezirken eine Lücke klaffen dürfte.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

1. *In welcher Höhe standen den sieben Bezirken jeweils für das Haushaltsjahr 2014 Mittel aus dem Quartiersfonds zur Verfügung? (Bitte die Höhe der Mittel aus dem Quartiersfonds pro Bezirk angeben.)*
2. *In welcher Höhe lagen den sieben Hamburger Bezirken jeweils für das Haushaltsjahr 2014 Anträge auf Mittel aus dem Quartiersfonds vor?*
 - a) *Bitte die Höhe des Antragsvolumens und die Anzahl der Anträge pro Bezirk sowie die entsprechende Höhe des Gesamtvolumens für alle Bezirke angeben.*
 - b) *Sofern das Verfahren zur Vergabe der Mittel keine Antragstellung vorsieht, bitte die Anzahl der Vorschläge und das Gesamtvolumen der Vorschlagslisten pro Bezirk angeben.*
3. *An welche Mittlempfänger sind in den sieben Bezirken für das Haushaltsjahr 2014 in jeweils welcher Höhe Mittel aus dem Quartiersfonds vergeben worden? (Bitte die Mittlempfänger nach Bezirken auflisten und pro Bezirk die Gesamtsumme der verwendeten Mittel angeben.)*

Die Mittel werden im Rahmen eines standardisierten Zuwendungsverfahrens vergeben, insofern ist immer eine Antragstellung erforderlich. Im Übrigen siehe Anlage und Drs. 20/9448.

4. *Werden Mittel aus dem Quartiersfonds für die dauerhafte Finanzierung von Einrichtungen verwendet?*

Wenn ja, welche Einrichtungen in welchen Bezirken erhalten eine dauerhafte Finanzierung aus Mitteln des Quartiersfonds?

Zielsetzung des Quartiersfonds ist unter anderem die Verstetigung der Arbeit von Quartiers- und Stadtteilbeiräten (siehe Drs. 20/6154 und 20/12743), sodass diese regelhaft aus dem Quartiersfonds finanziert werden können. Der Quartiersfonds wurde bisher kontinuierlich jeweils für die Dauer des jeweiligen Doppelhaushalts (siehe Drs. 20/700 und 20/4578) veranschlagt.

Im Rahmen dieser Beschränkungen sollen nach Angaben der Bezirksämter folgende Einrichtungen dauerhaft aus dem Quartiersfonds finanziert werden:

- Koordination des ReeWie-Hauses und des Wichmannhauses (Bezirksamt Eimsbüttel)
- Centermanagement für das BARMBEK°BASCH (Bezirksamt Hamburg-Nord)
- Community Center Hohenhorst (Bezirksamt Wandsbek)
- Stadtteilbeiräte Hohenhorst und Großlohe (Bezirksamt Wandsbek)

Anlage

Bezirk	Verfügbare Mittel p.A. 2014 in Euro	Höhe des Antragsvolumens	Anzahl der Anträge	vergebene Mittel in Euro	Mittlempfänger
	Frage 1.	Frage 2. a)	Frage 2.a)	Frage 3.	Frage 3.
Hamburg-Mitte				10.000	Sozialgenossenschaft St. Pauli Nord und rundrum eG
				12.000	Gängeviertel e.V.
				6.000	Kulturladen St.Georg e.V.
				15.000	Passage gGmbH
				25.000	Stadtteilräume e.V.
				7.500	Horner Freiheit e.V.
				7.500	BilleVue GbR
				27.000	Stiftung Bürgerhaus Wilhelmsburg (Betriebskosten)
				10.000	St.Pauli Museum e.V.
				10.000	Politt-Büro GbR
				10.000	Stadtteilzentrum Horner Geest e.V.
				7.000	Jugendzentrum Horner Geest e.V.
				10.000	Geschichtswerkstatt Billstedt e.V.
				6.000	Billekidz e.V.
				10.000	AIW e.V.
				6.200	Bildungsportal Hamburg aktiv
				20.000	Stiftung Bürgerhaus Wilhelmsburg (Beteiligungsprozess Perspektiven)
				10.000	Stiftung Bürgerhaus Wilhelmsburg (GF Beirat für Stadtteilentwicklung)
				25.000	IG Großneumarkt - Fleetinsel e.V.
			10.000	AIW e.V. (Folgefiananzierung)	
			14.000	Nochtspeicher GbR	
Summe:	243.693	244.500	19	258.000*	* incl. Restmittel des Haushaltsjahres 2013

Quelle: Angaben der Bezirksämter

Bezirk	Verfügbare Mittel p.A. 2014 in Euro	Höhe des Antragsvolumens	Anzahl der Anträge	vergebene Mittel in Euro	Mittlempfänger
	Frage 1.	Frage 2. a)	Frage 2.a)	Frage 3.	Frage 3.
Altona				17.250	aaWest Q8 Altona Altstadt
				10.000	aaWest Q8 Lurup
				4.000	Quartiersbeirat Iserbrook
				10.000	Musica Altona e.V.
				7.500	Bildungsportal Hamburg aktiv
				25.000	Lichtwark-Forum Lurup e.V.
				6.600	Kinderbücherei Bahrenfeld BüBa e.V.
				7.000	Bücherparadies Iserbrook
				9.000	Lokale Bildungskonferenzen
				21.583	Motte e.V.
				20.000	Kinder- und Jugendzirkus Abrax Kadabrax
				10.000	Weiterentwicklung u. Umsetzung der offenen Seniorenarbeit in Lurup
				25.017	FLAKS e.V.
				15.000	Luthercampus Lyserstraße
				25.000	Luthergemeinde Hamburg-Bahrenfeld
			3.000	KOALA	
Summe:	216.249	375.809	19	215.950	

Quelle: Angaben der Bezirksämter

Bezirk	Verfügbare Mittel p.A. 2014 in Euro	Höhe des Antragsvolumens	Anzahl der Anträge	vergebene Mittel in Euro	Mittlempfänger
	Frage 1.	Frage 2. a)	Frage 2.a)	Frage 3.	Frage 3.
Eimsbüttel				20.000	Lenzsiedlung e.V.
				22.000	Alraune gGmbH
				16.000	verschiedene Antragsteller (vier gebietsbezogene Verfügungsfonds)
				23.000	Einfal GmbH
				7.100	Kirchengemeinde Eidelstedt
				13.450	Nachbarschatz e.V.
				3.600	Mut! Theater/ Multikulturelle Bühne e.V.
				8.500	Jobkontor
				10.000	Deutscher Kinderschutzbund Landesverband Hamburg e.V.
				23.000	Lawaetz-Stiftung
				27.500	SV Eidelstedt
				4.000	Hamburger Kinder- und Jugendhilfe e.V./ ProNieNo
				5.500	Verband Kinder- und Jugendarbeit Hamburg e.V.
				3.800	Bildungsportal Hamburg aktiv
				7.500	verschiedene Antragsteller (Vergabe über Bezirk)
			4.150	Stadtteilkulturzentrum Eidelstedter Bürgerhaus e.V.	
			11.816	noch kein konkreter Antragsteller (Reserve)	
Summe:	210.916	199.100	13*	210.916	* weitere Anträge folgen

Quelle: Angaben der Bezirksämter

Bezirk	Verfügbare Mittel p.A. 2014 in Euro	Höhe des Antragsvolumens	Anzahl der Anträge	vergebene Mittel in Euro	Mittlempfänger
	Frage 1.	Frage 2. a)	Frage 2.a)	Frage 3.	Frage 3.
Hamburg-Nord				70.000	Trägerverein Barmbek Basch, Centermanagement
				12.500	Stadtteilverein Barmbek Süd, Stadtteilrat
				25.000	Mook wat e.V., ELLA-Kulturhaus
				6.200	Bildungsportal Hamburg aktiv
				10.000	VHS, Selbstlernzentrum Essener Straße
				2.500	Stadtteilverein Barmbek Süd, Verfügungsfonds
				2.500	Mook wat e.V., Verfügungsfonds Dulsberg
				10.000	Kirchengemeinde Dulsberg, Nachbarschaftstreff
				5.000	Basis Woge e.V., Globus Dulsberg
				7.500	Basis Woge e.V., Runde Tische Integration HH-Nord
				20.000	Geschichtswerkstätten HH-Nord
				30.000	Stadtteilkulturzentren HH-Nord
				5.000	BIG Städtebau, Quartiersbeirat Barmbek-Nord
				2.500	BIG Städtebau, Verfügungsfonds Barmbek-Nord
				5.000	Mook wat e.V., Lesehaus Dulsberg
				20.000	Barmbeker Verein für Kultur und Arbeit, Zinnschmelze
Summe:	242.803	233.700	16	233.700	

Quelle: Angaben der Bezirksämter

Bezirk	Verfügbare Mittel p.A. 2014 in Euro	Höhe des Antragsvolumens	Anzahl der Anträge	vergebene Mittel in Euro	Mittlempfänger
	Frage 1.	Frage 2. a)	Frage 2.a)	Frage 3.	Frage 3.
Wandsbek				14.300	Quadriga gGmbH - Freie Kulturinitiative
				25.000	Quadriga gGmbH - Stadtteilbüros Jenfeld
				48.640	Jenfelder Kaffeekanne
				20.400	Kulturzentrum Wandsbek e.V.
				16.000	Stadtteilarchiv Bramfeld e. V.
				5.500	Selbsthilfe Jenfeld e.V. - Jenfeld Haus
				15.000	Seniorenbüro Hamburg e.V.
				26.993	Erziehungshilfe e.V. - Haus am See (CC Hohenhorst)
				6.480	Pestalozzi Stiftung Hamburg
				22.000	Sasel-Haus
				6.240	Voll in Bewegung eV
				50.000	Alraune gGmbH
				36.086	BRAKULA e.V.
Summe:	352.429	348.185	16	292.639	
Bergedorf				74.440	Aufstockung der Mittel für die Bürgerhäuser, WESTIBÜL, Haus "brügge", KulturA und Neuallermöhe.
				4.000	Arbeitsgemeinschaft Bergedorf-West e.V. (Bürgerhaus Westibül)
				4.000	Bürgerhaus Allermöhe
				4.000	Sprungbrett e.V. (KulturA)
				4.000	Sprungbrett e.V. (Haus Brügge)
				8.400	Projekt "Kiezläufer" für Bergedorf-West
				1.000	Hansa-Gymnasium Bergedorf
Summe:	103.169	99.840	10	99.840	
Harburg				95.000	Bäderland AG Hamburg
				15.000	Kulturverein Süderelbe e.V.
				15.000	GMH
Summe:	130.741	125.000	3	125.000	

Quelle: Angaben der Bezirksämter